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如图"不计电阻的圆形光滑导电

轨道"内部有垂直于轨道平面的

匀强磁场"一个导体棒可以绕圆

心匀速转动"另一端用电刷和轨

道相连"用导线把导体棒的
+

点

和轨道连接起来"中间接一电阻

&!

导体棒在磁场的右半圆周匀

速转动"在左半圆也匀速转动"左半圆周角速度是右半圆

周角速度的
"

倍"在左右两侧运动时"如果在两侧电路中

产生相同热量的时间分别为
6

!

和
6

"

!此过程中流过电阻

&

横截面的电量分别为
E

!

和
E

"

"则 #
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如图所示的电路中"

=

为自感线

圈"其直流电阻与电阻
&

相等"

-

为电容器"电源内阻不可忽

略
!

当开关
L

由闭合变为断开的

瞬间"下列说法正确的是#

!!

$

#!

电容器将放电

%!

没有电流通过
%

灯

&!#

灯闪亮一下再熄灭

'!

流经电阻
&

的电流方向向右

(!

图中四个物体由六个金属圆环组成"圆环所用材质和半

径都相同
!"

环较细"其余五个圆环粗细相同"

(

和
)

分别

由两个相同粗环焊接而成"在焊点处沿两环环心连线方

向割开一个小缺口#假设缺口处对环形!质量和电阻的影

响均不计$

!

四个物体均位于竖直平面内
!

空间存在着方

向水平且与环面垂直!下边界为过
01

的水平面的匀强

磁场
!!

!

"

!

(

的下边缘均与
01

相切"

)

的两环环心连线

竖直"小缺口位于
01

上
!

已知圆环的半径远大于导线的

直径
!

现将四个物体同时由静止释放"则 #

!!

$

#!!

先于
"

离开磁场

%!

离开磁场时
"

的速度大于
(

的速度

&!

在离开磁场的过程中"

(

产生的焦耳热是
!

产生的焦耳

热的
"

倍
!!

'!

在离开磁场的过程中"通过导线横截面的电量"

!

和
)

一样多

)!

俄罗斯方块游戏风靡全球
!

某人根据游戏中的几个形状

制作了一些导线框"导线框制作材料粗细!周长!加工方

式都相同
!

让它们以相同的速度水平向右匀速经过右边

单边界磁场#如图甲所示$"测得导线框的感应电流如图

乙所示"则应该是哪个形状的俄罗斯方块导线框通过磁

场 #

!!

$

.!

如图所示"足够长的金属导轨竖直放置"

金属棒
"#

!

/9

均通过棒两端的环套在金

属导轨上"棒与金属导轨接触良好
!

虚线

上方有垂直纸面向里的匀强磁场"虚线

下方有竖直向下的匀强磁场"两匀强磁

场的磁感应强度大小均为
.!"#

!

/9

棒与

导轨间动摩擦因数均为
#

"两棒总电阻为
&

"导轨电阻不

计
!

开始两棒静止在图示位置"当
/9

棒无初速度释放时"

对
"#

棒施加竖直向上的力
%

"使其沿导轨向上做匀加速

运动
!

则 #

!!

$

#$"#

棒中的电流方向由
"

到
#

%$/9

棒先加速运动后匀速运动

&$/9

棒所受摩擦力先小于重力"再大于重力"最后又等于

重力

'$

力
%

做的功等于两棒产生的电热与
"#

棒增加的机械

能之和

*!

如图所示"有一边长为
=

的正方形

线框
"#/9

"由距匀强磁场上边界
@

处静止释放"其下边刚进入匀强磁

场区域时恰好能做匀速直线运动
!

匀强磁场区域宽度也为
=!"#

边开

始进入磁场时的时间记为
6

!

"

/9

边

出磁场时的时间记为
6

"

"忽略空气

阻力"从线框开始下落到
/9

边刚出

磁场的过程中"线框的速度大小
<

!加速度大小
"

!

"#

两点

的电压大小
J

"#

!线框中产生的焦耳热
)

随时间
6

的变化

图象可能正确的是 #

!!

$

/!

如图甲所示"在光滑水平面上用恒力
%

拉质量
31!4

;

的单匝均匀正方形铜线框"在
!

位置以速度
<

+

1(5

)

6

进

入匀强磁场时开始计时"此时线框中感应电动势
D1

!N

"在
61(6

时刻线框到达
"

位置"开始离开匀强磁场
!

此过程中
<-6

图象如图乙所示"则下列判断正确的是

#
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专题五
!

电路
!

电磁感应
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时"线框右侧的边
01

两端间的电压为
!N

%$

恒力
%

的大小为
!?

&$

线框完全离开磁场到达
(

位置的速度为
"5

)

6

'$

线框完全离开磁场到达
(

位置的速度为
!5

)
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如图甲所示"两足够长的光滑平行导轨固定在水平面内"

处于磁感应强度大小为
.

!方向竖直向上的匀强磁场中"

导轨间距为
=

"一端连接阻值为
&

的电阻
!

一金属棒垂直

导轨放置"质量为
3

"接入电路的电阻为
B!

在金属棒中点

对棒施加一个水平向右!平行于导轨的拉力"棒与导轨始

终接触良好"导轨电阻不计"重力加速度为
4

!

#

!

$若金属棒以速度
<

+

做匀速运动"求棒受到的拉力大

小
%

!

&

#

"

$若金属棒在水平拉力
%

"

作用下"棒运动的速度
<

随

时间
6

按余弦规律变化"如图乙所示"取水平向右为正

方向"从
61+

时刻开始到第一次运动到最右端时的距

离为
5!

求此过程中通过电阻
&

的电荷量
E

&

#

(

$在#

"

$的情况下"求
61+

到
61

8

)

的过程中"整个回路

产生的热量
)

以及拉力
%

"

做的功
?!

3!

如图所示"平行光滑金属导轨由水平部分和倾斜部分平

滑连接而成
!

导轨水平部分的矩形区域
01)(

内存在方

向竖直向上的匀强磁场"磁感应强度大小为
.1+7.+I!

在距离磁场左边界
91+7)+5

处垂直导轨放置导体棒
"

"

在倾斜导轨高
;1+7"5

处垂直于导轨放置导体棒
#!

将
#

由静止释放"最终
"

以
!5

)

6

的速度离开磁场右边界
!

已

知轨道间距
=1+7"+5!

两棒质量均为
+7+!4

;

"两棒电阻

均为
+7!

)

"不计导轨电阻
!

导体棒在运动过程中始终垂

直于导轨且接触良好
!

4

取
!+5

)

6

"

!

忽略磁场边界效

应
!

求%

#

!

$安培力对导体棒
"

做的功
!

#

"

$导体棒
"

刚出磁场时"

#

的速度大小及两棒之间的

距离
!

#

(

$导体棒
#

的整个运动过程中"安培力对
#

做的功
!

!+!

如图所示"足够长的斜面与水平面的夹角
!

1.(,

"空间

中自上而下依次分布着垂直斜面向下的匀强磁场区域

#

!

$

!

%

!**!

7

"相邻两个磁场的间距
91+!.5!

一边

长
=1+!!5

!质量
31+!.4

;

!电阻
&1+!"

)

的正方形

导线框放在斜面的顶端"导线框的下边距离磁场
#

的上

边界为
9

+

1+!)5

"导线框与斜面间的动摩擦因数
#

1

+!.!

将导线框由静止释放"导线框在每个磁场区域中均

做匀速直线运动
!

已知重力加速度
4

1!+ 5

)

6

"

"

6@A.(,1+!2

"

BC6.(,1+!*

"求%

#

!

$导线框进入磁场
#

时的速度&

#

"

$磁场
#

的磁感应强度
.

!

&

#

(

$磁场区域
7

的磁感应强度
.

7

与
.

!

的函数关系
!
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